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Vremenska s(e)kir(i)ca

Dve različni polovici prvega meseca v letu
Dnevi in tedni bežijo kot za stavo, mi pa smo že skoraj pri koncu me-

teorološke zime. Če smo se v njenem prvem delu pritoževali nad njo, 
se nam je v drugem v precejšnji meri oddolžila. Za prvi del januarja bi 
lahko uporabili pregovor »Prosinec mili, bog se usmili«, saj je že kazalo, 
da bomo imeli opravek še z eno toplo in zeleno zimo. Sredi meseca so 
se stvari le postavile na svoje mesto – če smo natančni, jedra več sre-
dozemskih ciklonov. Kombinacija ravno prav hladnega zraka pri tleh s 
severa do vzhoda in občasno zmerno, predvsem pa vztrajno narivanje 
vlažnega zraka južnih smeri nanj je dala tisto, kar narava in z njo tudi 
ljudje potrebujemo v tem delu leta: sneg in mraz. V severnem delu 
Ljubljanske kotline, kjer je tudi Trzin, smo ga dobili še najmanj, precej 
več pa v Grintovcih, Polhograjskem in Posavskem hribovju pa tudi na 
Kočevskem in Notranjskem. In seveda tam, kjer ga je že po pravilu 
največ – v alpskih višavah in dolinah. Ravno še pravi čas, da so bile 
letošnje nekoliko zgodnejše zimske šolske počitnice snežne. V trenu-
tnih razmerah je bilo to res pripravno, saj so oživela številna krajevna 
smučišča, tekaške proge, sankališča in drsališča. 

Vendar pa je bil tudi prvi letošnji mesec za več kot tri stopinje preto-
pel glede na dolgoletno povprečje, čeprav je zdaj povprečna tempera-
tura najhladnejšega meseca po nižinah osrednje Slovenije že krepko 
nad lediščem. Ko sem avtor teh vrstic drgnil srednješolske klopi, so 
nas učili, da je ta še nekoliko pod njim. Temperature nezadržno raste-
jo in včasih se nam zdi, da zmanjka ravno nekaj desetink, in bi lahko 
imeli tudi pri nas sneg. Tako pa smo ga deležni šele ob koncu padavin-
skega dogodka, ko nas preplavi hladen zrak in je intenziteta padavin 
že precej manjša. Januarja smo imeli kar 15 dni s padavinami, večino v 
drugi polovici meseca; največ (> 50 mm) v ponedeljek, 16. Tudi 12 dni 
s snežno odejo ni od muh, s 16 centimetri je bila ta najvišja dan po-
zneje, obdržala pa se je do 27. januarja. Le šest dni smo imeli opravka 
z meglo in slano, ki očitno »držita skupaj«. Najvišja temperatura zraka 
je bila izmerjena prvi dan v mesecu, to je na novega leta dan, ki ga 
skoraj vsi še dobro pomnimo, saj so bili zelo topli skoraj vsi dnevi med 
božično novoletnimi prazniki ob koncu minulega in v začetku tega 
leta. Bil smo brez ledenih, zato pa smo imeli osem hladnih dni; le en 
dan je bila povprečna dneva temperatura zraka pod lediščem, osem 
dni pa višja od 10 stopinj Celzija. Že drugi mesec zapored pa smo bili 
prikrajšani za skoraj polovico pričakovanih sončnih žarkov.

Medtem ko smo imeli zadnje tedne opravka s snegom, pa so ugo-
tovili, da so lani v kar 12 od 27 evropskih držav izmerili temperaturne 
rekorde. Podatki programa Evropske unije Copernicus za spremljanje 
podnebnih sprememb kažejo, da je kar dvanajst evropskih držav v vsaj 
enem mesecu leta izmerilo temperaturne rekorde. Lansko poletje v 
Evropi je bilo najtoplejše do zdaj. V vseh primerih je bilo odstopa-

nje več kot 1,9 stopinje nad povprečnimi temperaturami, izmerjenimi 
med letoma 1991 in 2020. Leto 2022 je bilo v Evropi drugo najtoplej-
še, lansko poletje pa najtoplejše do zdaj. Najvišji temperaturni porasti 
so bili izmerjeni konec poletja, oktobra in decembra. V Avstriji je bilo 
temperaturno povprečje oktobra za 3,3 stopinje višje od povprečja 
za ta mesec med letoma 1991 in 2020. Tudi Slovenija in Francija sta 
v tistem mesecu izmerili temperaturna odstopanja treh stopinj, na 
Hrvaškem in v Grčiji so takšno odstopanje izmerili decembra. Italija 
je bila toplejša od povprečja celo leto razen v dveh mesecih. Najvišja 
odstopanja temperatur od povprečja so izmerili v maju, oktobru in 
decembru. Tudi Portugalska in Španija sta izmerili tri najvišja odsto-
panja od povprečja. Na severu in zahodu Evrope so se lani spopadali 
z daljšimi in intenzivnimi vročinskimi valovi. Velik del kontinenta je 
prizadela suša, izpusti zaradi gozdnih požarov poleti so bili največji 
v 15 letih.

Leto 2022 je bilo peto najtoplejše, odkar obstajajo meritve, zadnjih 
osem let skupaj pa najtoplejših do zdaj. Povprečna svetovna tempera-
tura leta 2022 je bila za 1,2 stopinje višja od povprečja v referenčnem 
obdobju 1850–1900. Temperature sicer niso bile višje po vsem svetu, 
veliko višje so bile na severni polobli, še posebej na območju Arktike in 

VREMENSKA POSTAJA OŠ TRZIN (januar 2023)

Kazalnik Podatek Datum/niz Ura/obdobje

Povprečna temperatura zraka (°C) 3,5 1.–31. 1. mesec

Najvišja temperatura zraka (°C) 14,9 1. 1. 11.20

Najnižja temperatura zraka (°C) –5,9 21. 1. 7.02

Največja dnevna T amplituda (razlika maks./min. T, v °C) 11,8 (12,2 / 0,4) 10. 1. 0.00–24.00

Število dni s padavinami ≥ 0,2 / ≥ 2 / ≥ 20 mm) 16 / 10 / 4 1.–31. 1. mesec

Št. hladnih/ledenih dni (min. T ≤ 0 °C/maks. T ≤ 0 °C) 8 / 0 1.–31. 1. mesec

Največja dnevna količina padavin (mm) 54,6* 16. 1. 0.00–24.00

Mesečna količina padavin (mm/h) 162* 1.–31. 1. mesec

Najvišja hitrost vetra (km/h) / smer 35,4 / SZ 10. 1. 14.20

Najvišja hitrost vetra (km/h) / smer 27,4 / JJV 5. 12. 20.56

Izbrani meteorološki podatki za Trzin za januar 2022; celoten arhiv za ta mesec je dostopen na spletnem naslovu  
http://trzin.zevs.si/text.php?report=NOAA/NOAA-2023-01.txt, vsi podatki pa na http://trzin.zevs.si/summary.html.
Vir: Vremenska postaja Osnovna šola Trzin (CZ Trzin), * – podatka s sosednje postaje Domžale (ARSO) in ročne meritve za 
Trzin Mlake

Tu in tam se vreme poigra tudi s Trzinci; 22. januarja popoldne je sočasno 
snežilo in sijalo sonce. Prvo je vse redkejše, drugo vedno pogosteje – nikakor 
pa ni pogosta kombinacija obojega sredi zime. Podnebne spremembe so že 
precej časa v dolini, a se še kar naprej pretvarjamo, da jih ni, in živimo »po 
starem« …


